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ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ УЧАСТІ ГРОМАДСЬКОСТІ В ОХОРОНІ 

ПРАВОПОРЯДКУ 

Медведенко С.В. – аспірант кафедри 

адміністративного права та 

адміністративного процесу  Одеського 

державного університету внутрішніх 

справ 

Участь громадськості в охороні правопорядку має давню історію. Ще за часів 

реформи 1861 р. своєрідними формами допомоги поліцейським відомствам були сільські 

громади, які очолювались сільськими старостами і волосними старшинами 1, с.74. Так 

сільський староста скликав сільський сход і підтримував порядок на ньому, виконував усі 

рішення сільського сходу, а також розпорядження волосного управління, наглядав за 

станом доріг, мостів, стежив за сплатою селянами податків і повинностей. Сільський 

староста виконував усі накази волосного старшини у справах поліцейського відомства: 

вживав заходів “для охорони порядку і благочестя”, затримував бродяг, військових 

дезертирів, при вчиненні злочину проводив попереднє дізнання і затримував винних [1, 

с.56]. Сільському старості надавалося право за малозначні провини піддавати винних 

покаранню: призначати на громадські роботи строком до двох днів, накладати штраф до 

одного рубля, або арештовувати на строк до двох днів. Головним завданням волосного 

старшини була “охорона загального порядку, спокою і благочестя у волості”, тобто 

виконання поліцейських функцій. Він виконував такі поліцейські функції: оголошував за 

наказом земської поліції закони і розпорядження уряду, охороняв спокій в громадських 

місцях та безпеку осіб і майна від злочинних посягань, затримував бродяг та утікачів, 

стежив за точним виконанням правил про приписку та звільнення селян, попереджував 

вчинення злочинів [2, с.75]. Як сільський староста, так і волосний старшина виконували 

свої обов’язки, у тому числі і правоохоронні на добровільних засадах тобто у більшості 

випадків на безоплатній основі.  

Крім того, ще за часів Української Народної Республіки своєрідною формою 

допомоги поліції з боку громадськості були організації “Вільного козацтва”, 

“Хліборобські загони самооборони” та “Добровільні міські дружини” 3, с.38. Зброю 

могли отримати всі бажаючі, які хотіли стояти на сторожі приватної власності і ринкового 

господарства, виступали проти комуністичних соціально-економічних експериментів, 

яких зазнала Україна в 1917 – на початку 1918 рр. Добровільні формування не мали 

чіткого відомчого підпорядкування, тому що одночасно перебували під контролем 

міністерства військових, міністерства внутрішніх справ, а також гетьманського штабу. А 

тому серед добровільних охоронних формувань, що діяли за гетьманату, доцільно 

виділити такі їх різновиди, як військово-козацькі організації (“Вільне козацтво”), сільські 

загони самооборони (“Хліборобські загони”) та міські добровільні дружини. Крім того, 

слід зазначити, що на завершальній стадії існування гетьманського режиму на території 

України активно створювались добровольчі військові частини російських “білих” 

генералів [4, с.84]. 

http://www.kmu.gov.ua/document/247780692/R01118-00.doc
https://www.npu.gov.ua/uk/publish/article/2162814/
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Гетьман П. Скоропадський, що прийшов до влади в Україні внаслідок державного 

перевороту 29 квітня 1918 р., не схвалював революційний досвід залучення до захисту 

державної безпеки і правопорядку озброєних формувань, утворених на громадських 

засадах. Проте в Українській Державі без участі в охоронній діяльності так званих 

“добровольців” не обійшлося. Нелегітимний шлях приходу до влади Скоропадського 29 

квітня 1918 р. спонукав його з перших днів свого правління турбуватися про швидку 

розбудову ефективного охоронного апарату. Гетьманат мав намір досягти цієї мети у 

таких напрямках. По-перше, відкинувши загалом військову доктрину Центральної ради 

про міліційну систему побудови збройних сил,  П. Скоропадський певні розрахунки у 

справі забезпечення підвалин своєї влади пов’язував з українським козацтвом і місцевими 

добровільними формуваннями. По-друге, головна увага приділялася відновленню 

військових і воєнізованих установ колишньої Російської імперії. По-третє, утворювалися 

спеціальні збройні підрозділи з особливими функціями, що підпорядковувались 

безпосередньо главі держави [5, с.242]. 

За часів радянського Союзу можливо виділити наступні форми участі 

громадськості в охороні публічного порядку та громадської безпеки:  

- добровільні народні дружини – самодіяльні громадські організації працівників,

які поєднують передових робітників, службовців, колгоспників, студентів, учнів, 

пенсіонерів, що добровільно виявили бажання активно приймати участь у боротьбі за 

зразковий громадський порядок в містах та селах [6, с.14]. Відразу після створення 

добровільні народні дружини ефективно справлялися зі своїми задачами, особливо в 

галузі забезпечення правопорядку на вулицях та інших громадських місцях міст та селищ. 

Наприкінці 70-х – 80-х років ця форма сприяння міліції втратила свої позиції і діяла 

«тільки на папері» у зв'язку із змінами в політичному та економічному стані держави, 

зростанні недовіри у населення до міліції; 

- товариські суди – це виборні органи громадськості, призначені активно сприяти

вихованню громадян по місцю проживання та праці. До складу товариських судів входили 

ініціативні і авторитетні люди. Товариські суди мали велике значення в боротьбі з 

правопорушеннями (велику частину справ, які розглядали товариські суди були справи 

про сімейні конфлікти, зловживання мешканцями алкогольними напоями), проведення 

виховної роботи на дільниці [6, с.27]; 

- інспекції по справах неповнолітніх на громадських засадах – ця громадська

організація вела активну роботу по профілактиці правопорушень підлітків [6, с.21]. Вся 

робота по справам неповнолітніх на громадських засадах здійснювалась у взаємодії з 

підрозділами міліції; 

- позаштатні працівники міліції – це громадяни УРСР, які на добровільній основі

сприяли роботі всіх підрозділів міліції. Їх робота організовувалась на основі їх 

спеціалізації по окремим напрямкам службової діяльності підрозділів міліції, з 

урахуванням досвіду і особистих якостей позаштатного працівника; 

- ради громадських пунктів охорони правопорядку – громадська організація, яка

призвана поєднати громадські організації, які приймають участь в охороні публічного та 

профілактиці правопорушень в мікрорайоні, і тим самим створює нові можливості для 

підвищення рівня взаємодії міліції з громадськістю та дає можливість комплексного 

використання сил громадськості та міліції [7, с.16]. 

Проаналізовані нами питання взаємодії поліції з громадськими формуваннями в 

історико-правовому аспекті, дали можливість встановити і визначити, що взаємодія 

здійснювалась як на індивідуальному (позаштатні працівники, довірені особи), так і 

груповому рівнях (добровільні народні дружини, робітничі загони сприяння міліції, 

товариські суди, комісії по справах неповнолітніх та ін). Деякі з указаних видів взаємодії 

(помічники дільничних офіцерів поліції, громадські формування з охорони громадського 

порядку) застосовуються і на сучасному етапі розвитку нашого суспільства. У зв’язку з 
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чим пропонується відновити діяльність перелічених громадських формувань та інститут 

довірених осіб. 
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